



"孝悌传家根本,诗书经世文章。"秉承这 一家训,盘锦市大洼区郝国平、郑素娟家庭习 礼仪、讲孝悌、重知识、做公益。全家每年用在 教育和图书上的投资达数千元,家中藏书万余册。郝国 平业余时间坚持美术创作,多年来发表作品6000余 幅。在良好家风熏陶下,郝国平、郑素娟的女儿郝雪莹 毕业于重点大学。2019年5月,这个家庭被评为全国 "最美家庭"。



"最美家庭"书香绽放四十载

本报记者 **刘立杉**

窗外白雪皑皑,室内温暖 如春。走进盘锦市大洼区郝 国平家中,角落里精心摆设的 小物件,墙上悬挂的字画横 幅,处处体现着主人的高雅品 位和生活情趣。温馨、舒适的 居室里,最令人注目的是"半 闲斋"书房里令人叹为观止、数 量巨大的藏书。

"我们家最大的特点就是书 多。"女主人郑素娟说话的语气 中透露着自豪。书房中除了一 张小书桌,剩下的地方都被书籍 填充着。坐下来,看着眼前直通 天棚整面墙的书架,以及书架上 满满当当的各类藏书,坐拥书城 的感觉扑面而来。"这个书架,也 是我家老郝亲自设计的。"郑素 娟说,"这些书只是我们家藏书 的一部分,楼下车库中也装满了 书籍和画册。"

"从小父母就教育我们,读 书是人生中最重要的事情。"郝 国平认真地说,"我们全家人的 文化水平、工作成绩都离不开书 籍的滋养。"采访中,记者强烈地 感受到,这个家庭精心打造了一 座文化城堡,这其中的藏书与藏 品,极大地提升并改变了家人及 邻居的生活品质。

"与读书有关的,父母都无条件支持"

"我父亲的老家在锦县(今锦州 凌海市),1962年盘锦组建国营农 场,他从锦州农学院毕业后来到这 里,先后在坝墙子农场、新立农场、 唐家农场工作过。后来又任职大洼 县(今大洼区)农林局局长、大洼县 科委主任。"郝国平说,他是在新立 农场出生的,"要是按照现在的说 法,我是地道的盘锦人。"

"孝悌传家根本,诗书经世文 章。"这句话郝国平从小就不止一次 从老辈人那里听说过。"我爷爷奶奶 就注重教育,所以大伯和我父亲都 受过高等教育。"

提到父亲,郝国平指着客厅墙 壁上"赠给援外出国人员家属"的一 幅画作说,这是1978年他父亲作为 水稻技术人员成为国家第一批出国 援外专家时相关部门赠予的。"去的 是非洲国家布基纳法索,盘锦市就 一个团,七八个人,用了两年时间教 当地农民种植水稻。

"重视读书、重视教育这个传统 不光体现在我公公身上,我婆婆更 为我们做出了榜样。"郑素娟回忆 说,"我婆婆也是一个有文化的人, 她每天干完活儿就爱看书,即使在 她退休后,每年还坚持订阅报纸杂 志,《读者》《家庭》《老同志之友》、 当地日报,啥都爱看。

"小时候家穷,但只要是和读书 有关的,父母都无条件给予支持,他 们说这是干正事。"郝国平对他购买 第一部书的经历至今印象深刻。 1980年,刚读完初中二年级的他,在 供销社的柜台上看到了四卷本的 《红楼梦》,爱不释手。书的定价是 3.45元,这对一个孩子来说,不是 一个小数目。怀着恋恋不舍的心 情,郝国平回到家中,把要买书的 想法跟父母说了,没想到父母非常 爽快地答应了。"书买到手时正在 放暑假,我边查字典边阅读作备 注,前前后后看了几个月时间才看 完。"郝国平说,"这也是我藏书生 涯的开始。

而在郑素娟家,读书这件事同 样得到了良好传承。"我家里兄弟姐 妹7人,个个都爱读书学习。大姐 大哥都考上了大学,然后一个带一 个,都带出去了。如今兄弟姐妹分 别在医院、港务局、公安局等单位工 作,没能走进大学校园的,也都利用 各种渠道努力学习,提升自己。"郑 素娟说。

上世纪80年代中期,郝国平 郑素娟分别报考了夜大和函大,"那 个时候刚刚开始实行这样的求学方 式,我们读了整整3年,是真学,真 下功夫。"郝国平说。



"我是1981年上班的,一开始 了。"郝国平说。

百册藏书,在这样的氛围里成长,书

对一个孩子的影响可想而知。

"记得我女儿三四岁的时候,有 亲戚来家里,若是给她买吃的,她瞅 都不瞅人家,若是给她带本书,会乐 得直蹦高。"郑素娟回忆说,"每次找 到一本书,女儿都要一口气看完,看 不懂的地方就让父亲讲。女儿对父 亲提出的最多要求,就是让他讲

读书能使人明智,使人聪慧。 "女儿从小到大可以说一点也没让 我们操心,上学后她的成绩始终是

立性特别强,学习新知识时总是信 心十足,从未在校外补过课。

大量的阅读积累,让郝雪莹的 写作能力更是超越了同龄人。大学 期间,她写的文章在一家期刊上发 表,并获得了辽宁文学界新人奖。 大学毕业后,郝雪莹考取民生银行 盘锦支行,现在是单位的财务主管。

郝国平、郑素娟家中的藏书,早 已成为邻居们的共有资源。而在爱 书藏书的同时,郝国平还毫不吝惜地 捐书助学。长期以来,这个家庭捐助 给学校、社区的图书达2000余册。



郝国平一家三口合影。(采访对象提供)

"女儿对父亲提出的最多要求是让他讲书"

是在人民银行大洼支行,后来转到 工商银行,从储蓄员干业务到办公 室搞宣传,再到工会,将近40年

"老郝挺厉害的,当年银行在全 县招干,就两个名额,上百人报考, 他考了第一名。"郑素娟补充说。

1988年,经人介绍相处两年的 郝国平、郑素娟登记结婚,有了自己 的小家庭。次年,他们的孩子郝雪 莹降生。那时,小家里已拥有了几

名列前茅的。"郝国平说,孩子的独

数。他还把自己的藏书服务于邻居

和社区读者,带动和鼓动大家一起藏

书读书,富余藏品进行交流、捐赠。 读书能够改变人的世界观、价 值观。他曾在一篇征文中写道:"宁 可食无肉,不可无书读。"郝国平说, "万册藏书是我们家的最大财富。 在这个三口之家中,经常看到的场 景是,茶余饭后一家人各执一卷,阅 读得津津有味。

2016年,在盘锦市举办的"书 香盘锦——阅读推广系列文化活 动"中,郝国平家被评为"十佳书香 家庭";同年11月,在辽宁省第三 届"四佳人物——最佳写书人、最 佳出书人、最佳读书人、最佳藏书 人"评选中,郝国平荣获"最佳藏书

2019年5月,这个家庭被评为 全国"最美家庭"。

补记▮

漫画生涯

在郝国平的藏书中,漫画版 本丛书占据了重要一席。不夸 张地说,"半闲斋"称得上是中国 漫画发展史的微型图书馆。

结缘漫画,源自郝国平年 少时对小人书的热爱。书中鲜 活的故事和栩栩如生的配图令 他如醉如痴。他的书柜中,至 今还收藏着2000余册老版的小

求学时代,郝国平经常拿起 铅笔,照着课本、小人书,在笔记 本上临摹。参加工作前,他曾在 家里待了一段时间,读书、看报, 临字帖、画漫画的兴趣更是与日

1985年,盘锦刚刚建市不 久,郝国平发表了反映环保内容 的漫画处女作《巢》。这给了他 巨大的鼓舞和激励,创作热情更 加高涨了。从那之后,漫画创作 的这支笔就再也没有放下过,一 直坚持到今天。

郝国平坦言,创作初期,由 于没有经过科班训练和名师指 点,感觉漫画挺简单的。但渐 渐地看得多了,悟得多了,才发 觉其中的门道和讲究别有洞 天,变化无穷。如何用简洁的 笔墨、夸张的形象,表达丰富的 内容,大有学问。

不是一番寒彻骨,怎得梅花 扑鼻香。郝国平在日复一日、年 复一年的实践中,始终坚持毛笔 手工绘画,用中国画、水墨画的 技法,在宣纸上进行创作。一幅 幅超乎意料之外,合乎情理之 中,或针砭时弊,或歌颂美好的 画作见之于报纸杂志,展现在读

在丰富的生活积累中,于点 滴的探索摸寻下,郝国平不断在 丰子恺、张乐平等漫画大师作品 中汲取营养,扎扎实实提升着创 作水平,并逐渐形成了朴拙、厚 重、夸张、适度的艺术风格。

1997年,郝国平个人漫画展 览在盘锦举办。他的创作得到了 时任中国美术家协会副主席、著 名漫画家华君武的大力支持,亲 自为他题写了横竖两幅展标,热 情洋溢地送上展览祝福。2000 年,漫画泰斗方成看到郝国平的 作品后,给予了高度肯定,并一再 叮嘱他"坚持啊,就坚持这么 画"。全国著名漫画家、编辑张斌 则评价说,"目前像你这种技法, 东北三省是没有的……"

时至今日,郝国平在全国各 级报纸杂志共发表漫画作品 6000余幅,获奖300余次,与人 合作出版的《漫画说税》《盘锦民 俗》等著作6部,举办个人画展5 次。他目前系辽宁省美术家协 会漫画、动漫艺术委员会委员, 《讽刺与幽默》报的骨干作者

在郝国平的作品中,地域民 俗文化是他漫画表现的重要载 体。郝国平说,他会怀揣着对漫 画艺术的执着与热爱,继续坚持 民俗漫画的创作道路,让更多的 民俗场景通过漫画展现出来,更 好地传承和弘扬盘锦的地域文化。

"万册藏书是我们家的最大财富"

让初心和使命照亮新时代长征路

郝国平家的书柜中,各种版本 的《红楼梦》,甚至与之相关的绘画、 诗词等藏书多达几十种。从上世纪 80年代第一部藏书开始,他爱书买 书藏书的激情一发而不可收,甚至 达到了痴迷的程度。

这些年,郝国平对于藏书读书 的感悟很多,可谓苦中有乐,且乐此 不疲。为了寻到一本心仪的书,为 了寻到一册缺本,即使千辛万苦也 不放弃。时至今日,这个工薪家庭 每年用于购买图书的花费通常在 3000元以上。

郝国平多次参加图书展销会、 交易会。沈阳的历年连环画、图书 交易会都能看到他的身影,锦州的 古玩节必然到场,营口的旧书店里 他是常客。他还与书商建立了深厚 友谊——进新书要通知他,书款不 足可拖欠。他家附近的几家废品收

购站,也是他淘旧书的阵地。在他 的随身物品中,有一个小本子,因为 经常查找翻阅,边角都泛了毛边。 上面记录着数条书籍信息,包括名 称、出版时间、出版社以及何种版本 等。这些被记录着的书目,都是郝 国平藏书中尚未凑齐的成套藏书中 的一部分。

多年来,郝国平日积月累藏书 已达万余册,其中以文史、艺术、民 俗、收藏类书籍为主。他还收藏了 500 册左右作者赠予的签名本,上 百册杂志期刊的创刊号。

藏书虽多,但没有一本是用来装 点门面的。郝国平只收藏自己感兴 趣的书籍,每本书入手,都要反复阅 读,珍爱有加。即使暂无使用价值的 书籍,他也不会束之高阁,至少会阅 读前言后记和作者简介,并查阅书 评,了解书中主要内容,做到心中有

人"称号。

郝国平、郑素娟夫妇在交流读书心得 本报记者 刘立杉 摄

(上接第四版)大力弘扬密切联系群 众的优良作风,着力解决群众最关心 最现实的利益问题,以实际成效取信 于民,方能不断增强人民群众对党的 信任和信心,筑牢党长期执政最可靠 的阶级基础和群众根基。

不忘初心、牢记使命,关键在党 的各级领导干部特别是高级干部。 这次主题教育坚持领导带头、以上 率下,让各级领导干部扛起主体责 任,层层传导压力,形成一级抓一 级,层层抓学习、抓落实的良好局 面,确保主题教育取得良好成效。 抓住"关键少数",才能持续激发动 力。领导干部带头深入学习习近平 新时代中国特色社会主义思想,带 头增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",带头不忘初 心、牢记使命,带头运用批评和自我 批评武器,带头坚持真理、修正错 误,就会形成"头雁效应",为加强党 的建设、推进自我革命注入源源不 竭的驱动力。

中国共产党是世界上最大的政 党。大就要有大的样子。中国共产 党之"大",在于不忘初心、牢记使命 的大担当,在于勇于自我革命的大气 魄,在于人民至上的大情怀。

(六)

"入党誓词字数不多,记住并不 难,难的是终身坚守。每个党员要 牢记入党誓词,经常加以对照,坚定 不移,终生不渝。"习近平总书记在 瞻仰中共一大会址时的一番话意味

入党誓词是党的初心和使命的 集中体现,坚守誓词、终生不渝,是一 代代共产党人奋斗历程的真实写 照。"一个政党,如一个人一样,最宝 贵的是历尽沧桑,还怀有一颗赤子之 心。"我们党一路走来,成就举世瞩 目,根本原因就在于始终坚守了为中 国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的 初心和使命。不忘初心方能行稳致 远,牢记使命才能开辟未来。我们党 要始终保持政治本色和前进动力,就 要把不忘初心、牢记使命作为加强党 的建设的永恒课题,作为全体党员、 干部的终身课题,让初心和使命在广 大党员、干部内心深处铸牢、在思想 深处扎根

回望近百年奋斗历程,中国共产 党能够带领人民进行伟大的社会革 命,也能够进行伟大的自我革命。这 次主题教育,是对践行党的初心使命 情况的一次大检视、加强党的理论武 装的一次再深化、增强党的自我革命 精神的一次再动员。如何始终做到 不忘初心、牢记使命,需要不懈作 答、永远作答。正如习近平总书记 指出的,"不能企望通过一两次教育 活动,就可以宣布大功告成。'革命 尚未成功,同志仍须努力',这句话 是永远的进行时。"只有不忘初心、 牢记使命、永远奋斗,方可赢得民 心、赢得时代,方可善作善成、一往

最非凡的胜利是战胜自己,最可 贵的坚持是永葆初心。

犹记1949年党中央离开西柏坡 时,毛泽东同志说是去"进京赶考"; 70年后,习近平总书记再次强调,以 "赶考"的清醒和坚定答好新时代的 答卷。跨越时空的赶考精神,深刻地 诠释了"中国共产党为什么能"。以 坚定的理想信念坚守初心,保持永远 在路上的奋斗姿态,在新时代长征路 上勇毅笃行的中国共产党人,必将创 造新的历史伟业。

(七)

制度带有根本性全局性稳定性 长期性。确保全党始终不忘初心、牢 记使命,必须着眼长远、着眼根本,把 制度建设贯穿其中。

党的十九届四中全会部署建立 不忘初心、牢记使命的制度,是以习 近平同志为核心的党中央从战略和 全局高度作出的一项重大制度安排,

是确保我们党在新时代新征程始终 充满蓬勃生机和旺盛活力的战略之 举、长远之计,对我们党长期执政、国 家长治久安具有重大而深远的意义。

中国共产党立志于中华民族千 秋伟业,百年恰是风华正茂。加强党 的建设、推进自我革命,是百年大计、 千年大计,必须提供坚强有力、深谋 远虑的制度保障。小智治事,大智治 制。以制度力量保障"不忘初心、牢 记使命"抓在平常、严在日常、做在经 常,才能实现思想建党、理论强党、制 度治党的有机统一

不忘初心、牢记使命的制度,着 眼于把不忘初心、牢记使命作为加强 党的建设的永恒课题和全体党员、干 部的终身课题,着力形成长效机制, 在夯实思想基础、用初心使命锤炼忠 诚干净担当的政治品格、在与时俱进 的创新创造中践行初心使命等方面 作出部署安排。这项重大创举,吸收 包括主题教育在内的党的建设实践 的有益成果和成功经验,结合新形势 新任务,推动全党恪守党的性质宗 旨、理想信念、奋斗目标,是全面从严 治党的新的重要成果,有利于确保我 们党始终走在时代前列、得到人民衷 心拥护。

(八)

新的起点,新的征程。迎来 2020, 我们将全面建成小康社会、实 现第一个百年奋斗目标,为实现第二 个百年奋斗目标打下坚实基础。这 是不屈不挠、长期奋斗的结果,更是 启航新征程、扬帆再出发的动员。

革命人永远年轻,奋斗者永不止 步。在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,开新局于伟大的社会 革命,强体魄于伟大的自我革命,凝 心聚力、砥砺前行,敢于斗争、善于斗 争,我们就一定能走好新时代的长征 路,在中华民族伟大复兴的奋斗中书 写历史新篇章!

新华社北京1月7日电